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Aufgabe

Nutzen der TI- Nspire CAS- Anwendungen zum Bearbeiten von typischen
Problemstellungen der Analysis hier am Beispiel einer einfachen
ganzrationalen Funktion 4. Grades:

- Elemente einer Kurvenuntersuchung
- Flachenberechnungen

- Tangentengleichungen

- Schnittwinkel
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Vorschlag zur Umsetzung:

Offnen Sie eine neue Applikation Calculator

Funktionsdefinition

x* - 5x% + 4 @ f(x)

Visualisierung mit Applikation Graphs

Definitions- und Wertebereich

der Definitionsbereich einer ganzrationalen
Funktion ist x U IR

der Wertebereich wird nach der Untersuchung
auf Extrempunkte angegeben

Untersuchen Sie den Graphen auf
Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen
Schnittpunkte mit der x- Achse: f(x) = 0
Schnittpunkt mit der y- Achse: x = 0

(Bem.: die Rechnung im TI fir Py ist nur exemplarisch; die Schiiler
sollten hier die Koordinaten handisch bestimmen)

p, (t 1,0, 2 (t 20
p, (0; 4)

Symmetriebetrachtungen
Vermutung Achsensymmetrie bzgl. der
y- Achse

f(x) = f(- x)

Angabe der Gleichung f(-x) und Vergleich mit
der Funktionsgleichung £(x]

Untersuchung auf lokale Extrempunkte

f' (x) =0
f' (x) = 4x® - 10x

notwendige Bedingung:
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hinreichende Bedingung: £''(x) # 0
£ (x) = 12x% - 10
£1(0) = -10 lokales Maximum
£r Et % «/ﬁg = 20 jeweils lokales

Minimum

Koordinaten der Extrempunkte

’

2 9
(0; 4)

lokale Minima:

b H+ Jio 4H

lokales Maximum :  Pu.x

Untersuchungen auf Globalitat der
Extrempunkte

aus lim f(x) S

Xo tw

und 1im £(x) = o foigt, die
lokalen Minima sind auch globale Minima

damit ist eine Angabe zum Wertebereich
machbar:

9
We :y 0D IR, yv2 _Z

Untersuchung auf Wendepunkte
notwendige Bedingung: £ '(x) = 0

£(x) = 12x% - 10

mogliche Wendestellen
hinreichende Bedingung: £'''(x) # 0

f"'(x) = 24 0x

f"'Ht ‘/Z_OH = £4 0430 % 0
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Koordinaten der Wendepunkte:

6 36

die meisten dieser Untersuchungen lassen
sich in der Applikation Graphs auch

naherungsweise numerisch uber

6: Graph analysieren

ausfihren

Berechnen Sie den Flacheninhalt zwischen
Graphen der Funktion, der x- Achse und den

Geraden x = -2 und x = 1

Bem.: dazu neue Applikation 6ffnen

In der Applikation Graphs kann das Ganze
auch graphisch dargestellt und der
Flacheninhalt naherungsweise berechnet

werden

6: Graph analysieren
7: Integral
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Ermitteln Sie jeweils die Gleichungen der
Tangenten an den Graphenin x = -2 und

x = 1

Tangentengleichungen:
t(x) = mlx+ n

X = -2
m= f(-2) = -12
f(-2) = 0
0=-120(-2) + n
ty(x) = -120x- 24
x = -1
m= £(1) =6
f-1) = o
0=60(-1)+n
t,(x) = 60x+ 6

graphische Darstellung

Ermitteln Sie die GroRe des Schnittwinkels
beider Tangenten
Dazu das Winkelmaf} u.U. tber

5: Einstellungen und Status

in Gradmal} andern
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Allgerneine Einstellungen

Angezeigte Ziffern: | FlieR 6 < z

Winkel | Grad b4
Bogenmal

Exponentialformat:

Reell oder Komple [ neygrad

Berechnungsmodus:

Vektorformat: | Kartesisch < M

1 [ Zuriicks. ] I Standard l OK Abbruch [ |
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solve(0=6-—l+n,ﬂ] =6 []
aus tand = m; = -12 fo|gt 0, = 94,76 —y rp—
aus tant = m, = 6 folgt "2 = BOS4 180-85.236358309274 94,7636
d.h. fir den Schnitwinkel gilt: 8 = 1423 | = Setr
94 763641690726—-80.537677791974
14.226
11.’9;;
gl ]
naherungsweise lasst sich der Schnittwinkel
in der Applikation Graphs bestimmen
dazu zuerst den Schnittpunkt der Tangenten
fixieren 3
7: Punkte und Geraden
3: Schnittpunkt(e) 5 .
<| 1.3 I 1.4 I 15 |p- *icht gespeicherte w ﬁm
dann 5.67 %
8: Messung
4: Winkel 1
-5 f\/ 5
Bem.: fUr die Applikation Graphs muss u. U.
tber 5: Einstellungen und Status die 14.2° (-1.67,-4)
Angabe der Winkeleinheit geandert werden 5 k -

Didaktischer Kommentar:

In diesem Beispiel sollen Mdglichkeiten der Bearbeitung von Standard-
aufgabenstellungen aus dem Bereich der Analysis mittels der Applikationen
Calculator und Graphs aufgezeigt werden.

Dazu werden sowohl Berechnungen mit dem CAS als auch das
naherungsweise Bestimmen von Losungen vorgestellt.

Bewusst wurde ein einfacher Funktionsterm gewahlt.
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